

古诗中品味母爱的馨香

(外一章)

◆钟芳

“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春晖”(唐诗人孟郊《游子吟》)。芳菲五月天,手捧一杯清茶,徜徉在隽永的唐诗宋词里,读到这些描写母亲、赞颂母爱的华章,感受母亲的伟大和母爱的光辉。从这些传诵千古的诗句中,不仅可以重温浓浓慈母之爱,也能触摸到那激昂跳跃的赤子情怀。

唐代诗人杜甫在《无家别》中写道:“永痛长病母,五年委沟溪。生我不得力,终身两酸嘶。人生无家别,何以念蒸黎。”安史之乱后,诗人回到家乡,已物是人非,家园寥落。触景伤怀,杜甫悲愤地将忧国忧民之心与思母之情相融合,互相生发,写成感人肺腑的诗作,读来言词悲切,凄苦哀绝,足以让人慷慨动容。

子别母,欲别牵衣意何苦。母有众儿俱母怜,儿无别母儿谁乳。”这首宋代诗人蒲寿成的《子别母呈翁陈先生》,把母子依依惜别舍不得的情景描写得栩栩如生,让人情不自禁地想起,没有母亲的孩儿又有谁去疼爱抚育他们呢?而唐代诗人孟浩然的《送张参明经举兼向泾州觐省》里却这样写道:“十五彩衣年,承欢慈母前。孝廉因岁贡,怀橘向秦川。”正是在慈母膝前撒娇,享受天伦之乐的青春年少大好时节,却推举为孝廉只能离开母亲,为了表达对母亲深沉的爱,只有向着故乡的方向张望以寄托自己滚烫的孝子之心。

奥恭的一首《思母》更是情真意切,感人肺腑。在诗里他写道:“霜陨芦花泪湿衣,白头无复倚柴扉。去年五月黄梅雨,曾典裘裘采米归。”在这里,黄梅时节,家中粮断,白发老娘倚

门翘首,盼儿归来;诗人自己却是出家人,身无长物,只好典当裘裘,采米回家,奉养老母。全诗朴素真实,句句含情,直抒胸臆,表现了母亲和儿子间的深笃之情,千百年来不知拨动了多少读者的心弦,令人悲从中来,情不自禁地怦然心动。

“哀哀父母,生我劬劳。”母爱是世界上最无私、最伟大的感情。唐朝诗人李商隐的《送母回乡》:“停车茫茫顾,困我成楚囚。感伤从中起,悲泪哽在喉。慈母方病重,欲将名医投。车接今在急,天竟情不留!母爱无所报,人生更何求!”以质朴平实的语言,表达了真挚的爱母之情。李白的《豫章行》:“老母与子别,呼天野草间。白马绕旌旗,悲鸣相追攀。”王安石的《十五》:“将母邗沟上,留家白邗阴。月明闻杜宇,南北总关心。”韩愈的《谁氏子》:“白头老母遮门啼,挽断衫袖留不止。”白居易的《燕诗示刘叟》:“思尔为雏日,高飞背母时。当时父母念,今日尔应知。”杜甫的《遣兴》:“世乱怜渠小,家贫仰母慈。鹿门携不遂,雁足系难期。”鲍溶的《将归旧山留别孟郊》:“悠悠慈母心,惟愿才如人。蚕桑能几许,衣服著常新。诗中真切地写出了母子间殷殷的骨肉之情,歌颂了伟大的人性美——母爱。

“真者,精诚之至也,不精不诚,不能动人。”母爱是天下最真挚的情感,母亲不但养育了我们的生命,也对我们的人生道路发生深远的影响。身为子女的我们,从中领略多少,感受多深,思念多强烈,报答多殷切,凝结了人性中的高贵的精神和品质。所以唐代诗人孟郊的《游子吟》:“谁言寸草心,报得三春晖。”语出肺腑,真挚感人,流传千古。母爱永恒!

汲取中国先知的闪光智慧

——读余世存新作《先知中国》

最近在看著名学者余世存先生的新作《先知中国》。这是一部先秦时代的专题史、人物传记史,作者以其中29位人物的警示恒言为中心展开,探讨一人、一国的命运轨迹。本书视角非常独特,沉淀了余世存15年的遍寻与思考,首次提出中国先知传统这一概念,填补了中国史叙事领域的空白,告诉我们每个人在今天这个剧变的时代,应该如何汲取“先知”的闪光智慧,认清自己。

“先知”原本是指对宇宙、人类社会或自然科学方面的大事有较早了解或准确预言的人。他们以高智商、敏锐的观察推理未知世界的存在,更有甚者几乎超出了科学的理性分析,仅凭绝对的直觉便一语警醒了后世千秋万代。而余世存认为,先秦时期的中国也有这种人存在,如大禹、伯阳父、季梁、鬻叔、单襄公、申叔时等,他们都对所在时代的某些事件有所评论,从这评论中,他们洞见时代的天下局,引领时代的天下势,我们耳熟能详的重大中国史实多被他们预言过了。因此,余世存称他们为先知。

十多年前,余世存对先秦史产生了很大兴趣,开始从读老庄转向读《左传》,春秋时代那些做过预言的众多人物给他留下了深刻印象。如古公亶父不仅作《周易》,还言明“我世有当兴者,其在昌乎?”三代后姬昌果使周兴盛;箕子佐商纣王,见其用象牙筷吃饭,预知纣王必欲求不满,劳民伤财,后纣王搜罗珍宝、大兴土木修建鹿台琼室,实乃如此。又如西周太史伯阳父先于《道德经》提出了“和实生物”的思想;在预言方面,他预测西晋的灭亡。春秋公子季札一口气预测了齐国、郑国、晋国的政局,更神的是,他还精准预言了另一位大预言家叔孙豹会被饿死,果然他的一个私生子后来鸣占鹊巢,活活饿死了他。又如楚国公族申叔时的名言:“疲民以

逞,民不知信,进退罪也。人恤所底,其谁致死?”预言楚宋之战的结果,预言楚国大司马公子侧的下场……在阅读的过程中,余世存发现这些人的言行非常有趣,但以往的历史学家大多专注于讲述大历史,对“预言”这类神秘现象避而不谈。让余世存惊喜的是,这些被我们所忽视的“先知”,竟然而合地贴合于德国哲学家雅斯贝尔斯所探究的人类文明的“轴心时代”——公元前800年至公元前200年之间,北纬30度上下。这段时期各个文明都出现了伟大的精神导师,他们提出的思想原则塑造了不同的文化传统,也一直影响着人类的生活。

写作《先知中国》的过程中,余世存试图接续了先秦时代的火种。先知言论虽然简约,但都与人物命运乃至国运相关,不仅是中华文化起步阶段的重大成果,更是后来中国人自我完善的基础。它们不仅是起点,也诠释了心理学、哲学、社会学、政治哲学的内涵,给他的启示很多,首先他在那里读到了一种人生的大格局,那种人生之大是与天与地构成三才关系,个人活在天地之间。其次,先知的思维方式让他明白当代人的理性思维、唯物思维是不够的,他们对世界的观察有目击道存的能力。在他看来,先知给人的启示不比后来的圣哲们给人的启示少。他们看相说话,观象系辞,见微知著。“先知能够不占而卜,因为他们懂得变易的道理,有对理性的敬畏,牢牢守住天理人情。”

我们所处的社会越来越浮躁,相较于之前的作品,余世存希望《先知中国》一书能对现代人有着很好的启示。应该说,这些古代的先知思想对当今时代仍具有很大的价值和意义,能够帮助人们认清自己所处的位置,于从容之中眺望未来,成就人生。

那些感动生命的人和事

●朱金贤

“侠骨文心,笑看云霄飘一羽;孤怀览镜,曾经沧海慨平生。”这是梁羽生为自己写的挽联,侠骨文心,以侠为骨,借文为心,宁可无武,不可无侠,梁大侠去世之后,谁还能将武侠的大旗扛起?“旧梦尘封休再启,此心如东流水”,武侠的世界已离我们远去,曾经沧海难为水,但借一双慧眼守护昔日冷风寒的江湖。

徐志摩死后,陆小曼曾题诗:“肠断人琴感未消,此心久已寄云岫。年来更识荒寒味,写到湖山总寂寥。”沉痛之情,溢于言表。诗人一生反对封建世俗礼教,四处漂泊,也在漂泊中离世,在飞翔中陨落,不沾染世俗的污浊,大概也正好应了他一生对爱和美的追求。之后,林徽因让丈夫梁思成拾回志摩失事飞机的残骸,挂在墙头,日夜相对,在51岁时郁郁而终,这似乎在某种意义上表明了她一生隐忍的爱。“何时重逢谁又能知道?”林徽因心中的世界是不确定的,她没有徐志摩毅然决然万水千山终不悔的信念,爱的缺陷,终于也成为生命中永远的痛。相对而言,张幼仪似乎更幸福。“在她所遇到的女人中,说不定我最爱他。”幼仪一生都没有得到徐志摩的爱,却爱了徐志摩一生。她诚心孝敬婆婆,并能在徐志摩困苦之时向其伸出援助之手,天下间有几人能有此胸怀?一个心中充满爱和感恩的人,应该是幸福的吧!

2005年春晚冯巩和朱军表演的以《艺术人生》为蓝本的小品,冯巩曾诗云:未曾清贫难成人,不经打击老天真。自古英雄出炼狱,从来富贵入凡尘。醉生梦死谁成器,拓马长枪定乾坤。生于忧患,死于安乐,或许只有人生的不懈追求,才有生命的永恒美丽。

“不为君王唱赞歌,只为苍生说人话。”柏杨一生的辛酸坎坷,大概也是因为他以此作为信念。于是,高贵的头颅在面对任何险阻艰难时都依然傲然挺立。只是无论怎样坚强的心,都会有脆弱的时候。“夫妻本是同林鸟,大难临头各自



飞。”娇妻倪明华终于不堪寂寞而离去,人生最大的精神支柱离去,该何去何从?幸有女诗人张清华的陪伴,柏杨才走出生命的炼狱。也提醒世人:不必绝望,人生总会有知己,即使不在现在,也会在将来出现。

慕容雪村在其小说《成都,今夜请将我遗忘》的自序中追问:谁是幸福的福音?谁都不是谁的福音,人生面临困境。我们所得到的,失去的,未必就是我们希望找寻的。在人生的十字路口徘徊,没有取舍的负重前行,大概也是人生无法避免的悲剧。这个世界是不完美的,而我们一直追求完美,这与世界的法则水火不容。

《旧约·传道书》说:“一代过去,一代又来。地却永远长存。日头出来,日头落下,急归所出之地。风往南刮,又向北转,不住地旋转,而且返回行原道。江河都往海里流,海却不满。江河从何处流,仍归何处。”生命是个循环的过程,人生是有因果的,这大概是我们应该及时行善的最好理由吧!

税普发票三份(两联),发票代码:5300162320,发票号码:22955764、22955781、22955784,发票未填开。

■肖仪水果百货摊,不慎遗失云南省国家税务局通用机打发票一份(发票联),发票代码:153001414142,发票号码:06798817,发票未填开。

■和贵庆,不慎遗失机动车保险单,机动车辆商业险保单号:805112016533496001143,流水号:1610132902,机动车交通事故责任强制保险保单号:805072016533496005553,流水号:1510302709。

登报作废

■香格里拉市曹氏羊肉汤锅,不慎遗失云南增值税普票九份(记账联),发票代码:5300162320,发票号码:22974439、22974440、22974441、22974442、22974443、22974444、22974445、22974447、22974449,发票已填开。
■迪庆州翰墨置业酒店有限公司,不慎遗失云南增值

人勤春早

苗青 摄



锦绣迪庆向前进

■新编儿歌

★殷著虹

天上星,亮晶晶,
我在高原望北京,
望见北京天安门,
共产党就是大救星。

红旗飘飘新社会。
新社会,心欢喜,
民族团结手足情,
改天换地齐奋发,
风雨兼程传喜讯。

发奋图强创兴业,
家家户户电灯亮,
汽车开进了小山村。

享太平,迎州庆,
幸福生活甜如蜜,
跨越发展结硕果,
富强文明天地新。

大救星,毛主席,
浪来亲人解放军,
雪山草原得解放,
劳动人民翻了身。

传喜讯,捷报频,
公路飞过雪山顶,
建立民族自治州,
共同圆梦新迪庆。

小山村,风光美,
大飞机,飞迪庆,
城乡处处新面貌,
高楼大厦平地起。

天地新,日月明,
不忘初心我敬业,
感恩祖国跟党走,
锦绣迪庆向前进。
向前进!

翻了身,做主人,
安居乐业鼓干劲,
民主政府来领导,

新迪庆,香、德、维,

平地起,歌如云,
香格里拉扬美名,
改革开放大发展,
和谐安康享太平。



关于防范食用野生菌、毒性中药材中毒预警公告

为有效预防误采、误食有毒野生菌等食物中毒事件的发生,切实加强以食用野生菌、毒性中药材为重点的中毒预防处置工作,确保广大人民群众的身体和生命安全,香格里拉市食品安全委员会办公室特发布如下公告:

一、预防有毒野生菌中毒

野生菌是云南餐桌上的美味佳肴,有些菌可以食用,有些菌有毒不能食用。采摘和加工不及时,野生菌毒素就会通过人体的消化系统进入血液系统,损害人体的肝脏、肾脏、心脏等器官,极易造成食物中毒,甚至死亡。在采摘过程中注意,凡是色采鲜艳、长斑、生泡、流浆、有沟裂、有疙瘩、长菌环、菌托呈奇形怪状的不要采摘。食用时不能辨别种类的不吃,几种野生菌混在一起的不吃;加工时要炒熟煮透,食用时尽量不饮酒。食用野生菌后短时间内,如出现头昏、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、烦躁不安、幻觉等疑似食物中毒症状,应立即拨打120急救电话,并立即采用简单的方法进行催吐,减少有毒物质的吸收;尽量保留中毒发生时食用的野生菌样品,由专业机构检测后供医疗人员救治参考。学校食堂、幼儿园、旅游景区供餐单位、集体食堂、婚丧宴请、农村家庭自办宴席、大型会议、建筑工地食堂等群体用餐单位,禁采、禁购、禁加工、禁供餐野生菌,严防群体性食物中毒事件发生。

二、预防草乌、附片等中药材中毒

草乌、附片是毒性较强的中药材,国务院已将其列入“医疗用毒性药品”进行管理,任何单位或个人应在医生指导下正确使用,不得擅自加工食用。严禁餐饮经营单位、学校食堂(含托幼机构)、机关企事业单位食堂、建筑工地食堂、农村集体聚餐等加工食用草乌、附片等毒性中药材;严禁任何单位和个人出售以草乌、附片等为原料的食品。各乡镇人民政府和相关部门要充分利用广播、电视宣传媒体和公告形式,广泛向社会,特别是农村地区宣传正确采集、加工、食用野生菌和草乌、附片等中药材中毒的方法和知识,做到家喻户晓,不断增强食品安全防范意识,确保人民群众饮食安全。各级医疗机构应积极做好野生菌和草乌、附片等中药材中毒的应急救治工作,对病情严重、本院不具备救治条件的,要及时动员中毒病人转院治疗。

市民若发现食品安全问题,可及时向食品安全监管部门投诉举报。投诉电话:0887-8223441(市场监督管理局)。

特此公告

香格里拉市食品安全委员会办公室
2017年5月8日

遗失声明

■香格里拉县建文鲜肉零售点,不慎遗失个体工商户营业执照(正本),注册号:533421600067881。

■迪庆州烟草专卖局赵金平,不慎遗失烟草专卖执法检查证,证件编号:5334000054。

■香格里拉县那佳风味小吃,不慎遗失个体工商户营业执照(副本),注册号:533421600162347。

■杨雪英,不慎遗失房产证,证号:5330311971,地号:C-2-16-9-10,建筑面积:30.39平方米,坐落:香格里拉市长征路大商汇。

■香格里拉县多卫康藏艺术品店,不慎遗失营业执照(正本),注册号:533421600140587。

■香格里拉县李琪祥巴林大酒店,不慎遗失税务登记证(副本),证号:云地税字533421196404070046号。

■香格里拉市凤铝铝型材经销,不慎遗失税务登记证(副本),证号:云国税字42102319931001128801号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆石油分公司环西加油站,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000012号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆石油分公司环东加油站,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000017号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆石油分公司白塔加油站,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000013号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆石油分公司香格里拉加油站,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000028号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆石油分公司旺卡加油站,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000015号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆石油分公司润滑油经营部,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000011号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆分公司左瓜加油站,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000016号。

■中国石油化工股份有限公司云南迪庆分公司桥头加油站,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云国税字533421000000014号。

■此里定珠,身份证号码:533421198903061119,不慎遗失全国导游资格证,证号:DZG2015YN11016。

■香格里拉县杭州湾酒店,不慎遗失税务登记证(正本),证号:云地税字332621196711231893号。

■香格里拉县心妮烟酒副食行,不慎遗失税务登记证(正、副本),证号:云地税字331082199110141887号。

■伊斯兰回族饭店,不慎遗失税务登记证(副本),证号:云国税字53290119751110024201号。

■香格里拉县林佳副食批发店,不慎遗失个体工商户营业执照(副本),注册号:533421600130018。

■香格里拉市顺源田餐饮管理有限公司,不慎遗失营业执照(副本),统一社会信用代码:91533421MA6K8BNF9P。